



# 山东旅游盘点2017“十大新闻”

## 热点事件中,哪些有您的参与或记忆?

本报见习记者 王鑫

### 一、旅游产业纳入山东新旧动能转换重大工程

山东省委、省政府高度重视旅游业发展,主要领导多次对旅游业发展做出重要批示,山东省政府分别下发了关于十大文化旅游目的地品牌、乡村旅游提档升级、发展工业旅游的意见,旅游产业纳入新旧动能转换重大工程。省旅发委与26个部门签订了14个全域旅游联合推进计划,进一步强化了资源整合、政策扶持、环境保障、联合执法、宣传营销和综合考核六大机制。

### 二、山东成为国家全域旅游示范省创建单位

2017年8月3日,在西安召开的第三届全国全域旅游推进会上,山东省被国家旅游局正式列为国家全域旅游示范省创建单位。之前的2017年5月,山东省制订《全域旅游示范市县评定标准》。

### 三、文旅融合再提速,山东

刚刚走过的2017年,在旅游领域有哪些重要的新闻事件能够入选“十大”?近期,省旅发委联合齐鲁晚报等主流媒体进行了梳理和评选。

去年,山东省旅游系统落实省委、省政府重大决策部署,积极推进全域旅游、厕所革命、精准扶贫等各项工作,成效显著。新出炉的“十大新闻”基本呈现出这一年来的重要变化。

### 加快推进十大文化旅游目的地建设

2017年2月17日,山东省政府办公厅印发《加快推进十大文化旅游目的地品牌建设实施方案》,将坚持全域旅游发展理念,整合全省最具特色和代表性的文化资源,把十大品牌建设成为在国内外具有较高知名度和美誉度的文化旅游目的地品牌集群,构建全国文化旅游发展新高地。

### 四、山东省乡村旅游提档升级,旅游扶贫成效显著

2017年6月1日,山东省政府印发《山东省乡村旅游提档升级工作方案》,山东将从规模化、精品化、效益提升化等方面全面推动乡村旅游提档升级。

山东全省将旅游扶贫作为脱贫攻坚“三驾马车”之一,涌现出“临沂模式”“枣庄模式”“淄博模式”等一批可复制、可推广、具有创新性的旅游扶贫模式。临沂市承办了全国红色旅游扶贫培训班,全国贫困地区旅游扶贫培训班在枣庄市山亭区举办。

### 五、山东启动厕所革命“新三年”行动计划

山东省旅游厕所建设管理工作始终走在全国前列,新建改建旅游厕所达16100座,建设数量全国第一。枣庄、济宁、临沂、烟台、济南、青岛和潍坊七市被国家旅游局评为“厕所革命先进市”,受表彰数量全国第一;山东省旅发委被国家旅游

局评为“厕所革命综合推进先进单位”,并获得厕所革命突出成果奖。

### 六、第五届世界摄影大会聚焦山东

2017年8月8日-14日,第五届世界摄影大会在山东省举办。来自42个国家和地区的313名海外摄影家及20位国内知名摄影师,深入山东省8个城市60多个拍摄点进行采风拍摄。

### 七、国际研学旅游推广联盟在曲阜成立

2017年9月27日,由山东牵头其他九省市及海内外旅游机构发起的国际研学旅游推广联盟在曲阜成立。大会正式通过了《国际研学旅游推广联盟章程》,并将联盟秘书处设在济宁。

### 八、山东新增两家国家5A级旅游景区,总数达11家

青州古城旅游区和威海华夏城旅游景区入选国家5A级旅游景区。截至目前,我省5A级旅游景区共有11家。

### 九、践行文明旅游山东走

在前列,“旅游啄木鸟”从泉城走向全国

济南“旅游啄木鸟”开创了“行政监管+社会监督+媒体共建+行业自律+游客自觉”五位一体的社会参与旅游行业治理新机制。

### 十、山东省实施旅游产业质量大提升行动计划

2017年底,为确保山东旅游由高速增长转向高质量发展,山东省启动旅游产业质量大提升行动计划:结合新旧动能转换与供给侧结构性改革,建设一批世界级、国际化的重大旅游项目;实施“旅游+”和乡村振兴战略,大力推进旅游新业态,全方位提升旅游各要素品质,打造旅游金牌产品体系;促进文明旅游建设,优化旅游环境,让游客体验当地百姓的美好生活;旅游质量督察进一步常态化、标准化和制度化,部门联合形成监管联动机制,推行服务窗口全覆盖的标准化服务,倡导个性化和细微化服务,提升游客满意度。

# “冷泉”喝出苏打水味,“温泊”常年14摄氏度

## 晚报记者带您走进神奇的五大连池,体验冰雪旅游魅力



薇游

文/片 本报记者 许亚薇

### 神奇的冷泉 入口是苏打水的口感

抵达疗养胜地五大连池,第一站是品尝其最为有名的冷泉水。据说,其冷矿泉与法国维希冷矿泉、俄罗斯北高加索冷矿泉并称为“世界三大冷泉”。

在五大连池,冷泉的出名,在于其可以治病,当地有这样一句顺口溜:“南泉睡觉,北泉利尿,二龙眼瞎胡闹,翻花泉最有效。”大概意思是南泉水可以安神、睡眠,生发,北泉水利于调节消化系统和利尿,二龙眼泉洗眼睛可以明目,翻花泉又叫“洗疮泉”,对皮肤病有着明显疗效。

我们最先去的是北泉,当地也称北药泉。泉水略微泛黄,水中有少量铁锈一样的渣,沉淀片刻后饮用,刚入口是苏打水的口感,咽下去的片刻是轻微的铁锈味道。

据当地导游讲,因为含有特殊的矿物质,北药泉的泉水不可以加热,加热后会呈黑色,只能喝冷的。另外,泉水不可以与茶水、水果等同食,否则会发生化学反应。

### 冒着热气的温泊 有“三奇”

光看“温泊”的名字,就知道这里是一处有温度的水泊。

进得景区,走在木栈道上,只见白雪覆盖着黑色的岩石,

口吐白气,结成冰碴子。整个冬天,雪花不曾融化半分,雪粒像细沙子一般,捏不成团。这里就是著名冰雪游景点——黑龙江五大连池,隆冬气温全天保持在零下二三十摄氏度。

1月6日,第三十四届中国·哈尔滨国际冰雪节暨第三届中国(国际)冰雪旅游峰会在哈尔滨举行,向来自世界各地的旅游业界代表展示这里的冰雪旅游魅力。借此机会,齐鲁晚报记者带您领略这里的冰雪风光。



记者们围拍扎龙的丹顶鹤。

一片接一片。岩石上长着被称为“火山杨”的植被,虽然只有一人高,有的已有百年树龄。

走着走着,热气蒸腾的水面出现了。四周是被雪覆盖的岩石,中间的水面蒸腾着雾气,水中漂浮着未融化的浮冰,甚是神奇。这里的水常年保持14℃,南部水温偏低,为8℃。即使在地面温度零下40℃以下,温差54℃以上时,仍然不冻。

在当地,“温泊”有三奇,一奇是“水泊高磁”,二奇是“高寒温泉”,三奇是“一泊三景”,分别是被誉为翠玉池的“晶泊”、金沙池的“碧泊”以及珊瑚池的“丽泊”。据说到了夏季,这里绿绿的一片,水草在水中摇摆,还有点缀其间的芦苇,是另外一

番景象。

### 老黑山的火山口 让人望而生畏

在五大连池地质公园,14座火山中最高的一座叫老黑山,海拔515.9米。

老黑山的独特魅力不在于山间的奇峰怪木,而是其火山口的壮观,直径350多米,深136米,像上宽下窄的漏斗,稍微探身向下望,就会觉得汗毛竖起,有一落千丈的畏惧。

爬到火山口顶部,可以绕火山口一周,在海拔最高处,还可以看到整个五大连池景象,十余座大大小小的火山分布在平原地带,顶部

全是平的,着实有些奇特。另外,老黑山山体四周是较为平缓的熔岩台地,其北侧有裸露地表的大面积熔岩“石海”,虽然被白雪覆盖,也依旧让人不禁啧啧称奇。

### 扎龙丹顶鹤 迎风起飞全凭“心情”

扎龙自然保护区是湿地生态保护区,面积21公顷,目前共有700余只丹顶鹤,占全球丹顶鹤数量的四分之一。其中,野生丹顶鹤400只,保护区人工繁育丹顶鹤300只。除了丹顶鹤,保护区还有白枕鹤、白头鹤、闺秀鹤、白鹤和灰鹤等国家重点保护的一、二级动物。

1月9日,我们在扎龙观看了一场丹顶鹤放飞表演,它们迎风起飞,然后全凭心情绕场一周,再降落下来,等待饲养员们赐予它们冬季的小鱼干美食。这些留在齐齐哈尔的丹顶鹤,全部为保护区人工繁育,野生的丹顶鹤已经飞往南方的江苏盐城湿地。

我国自古有“松鹤延年”的说法,那么鹤一定是长寿的动物。听当地导游说,丹顶鹤一般情况下可以活30年,一两年便是成熟丹顶鹤,人工繁育的丹顶鹤活得最长的是87年。

丹顶鹤全部为“一夫一妻”制,每年只生一窝,一窝只产两枚蛋,由雌鹤和雄鹤轮流孵化。最神奇的是,它们不找近亲,一般雌鹤会找比其年长一两岁的雄鹤为伴。

### 旅游小贴士

### 6到8月最适合游览

1、五大连池地质公园指的是一块片区,分布着各具特色的大小景区点,包括老黑山、温泊、药泉山、北药泉等。游览五大连池最佳时期为每年的6月到8月,寒冬季到当地疗养,能看到不一样的风景。

2、冬天到扎龙自然保护区,最吸引人的是“雪地观鹤”。为了防止被鹤啄伤脸部,参观时尽量不要离它太近,需保持2米以上距离。

扫本版右上角“老乔游记”二维码关注更多旅游攻略及活动。

出品:旅游融媒新闻事业部  
设计:壹纸工作室  
本版编辑:吕华远  
美编:马秀霞